



# 文风而来

主办单位:文登区作家协会

冠名商:文登全友家居商场



吕以泮,字文泉,号昆嵛野叟。1956年生于山东省威海市文登区葛家镇,1978年参加工作,1980年考入烟台师院(现鲁东大学)中文系,毕业后曾从事过中等师范教育、地方党报编辑、记者,现任文登区作家协会顾问。其自幼喜爱文学,通于小说、散文、诗歌、歌词、人物特写等的写作,上世纪九十年代始在各大报刊发表各类文学作品500多篇,在社会上有着很大的影响。其中《春闹桃林》、《石榴花开》、《荷塘晨曲》、《秋色·秋意·秋情》、《故乡情》等作品曾被各大网络广泛转载,深受广大读者的喜爱。

每个人都与自己的家乡有着千丝万缕的联系,有着一种挥之不去的情愫萦绕心头。我与家乡亦有着浓厚的感情,这种感情相伴终生,纠结终生,缠绵终生,难解难分。我的家乡胶东半岛,恰似是一朵奇葩,其艳丽凝固于心上,其芳香亦弥漫扩散于心上,永远,永远……

我爱我的家乡,爱家乡的山山水水,爱家乡的父老乡亲,爱家乡土地与五谷的芳香……人说,有爱就有情,情之深则就爱之笃。还真是如此。自幼生在胶东,长在胶东,学习工作生活在胶东……对胶东这块土地有撕不断扯不断的情感纠结也就成了必然。因为,是家乡的五谷养育了我,成就了我;是家乡的山水熏陶了我,沐浴了我;是家乡的父老给予我表情,给予我爱……

羔羊知跪乳,乌鸦懂反哺,何况人乎!因此,感恩家乡,报答家乡父老,吟诵家乡风情,抒发爱家爱国爱自然的一种激情与情怀,时刻在胸中涌动,宛如涓涓溪流,越聚越多,越聚越长,最后汇聚成江河,滚滚奔涌,一泻千里……

胶东,亦称胶东半岛,属古之吕地,姜太公姜子牙(吕尚)其始祖四岳伯夷佐大禹治水有功而被封于此,后沿袭而成齐国。秦灭六国,齐定于后,何也?文化使然也。胶东这块土地,自古就有尚文崇文之风,也正是此抵御强秦的锐利刀以达持衡久远,大概始皇早年间的“焚书坑儒”也是惧怕文化的力量吧!如若不是,

# 胶东,我的至爱

文/吕以泮

那他为何多次“东巡”,以彰其威,欲以此换取齐民的慑服。其间,他曾历胶东经文登,于文登古城旁峰山上搭台,聚文人议事,询问治国之策;聚文人颂功,粉饰太平盛世……可见,不可一世的中国首任封建皇帝,亦不敢小觑底蕴深厚的齐人文化。

从地理位置看,胶东半岛与辽东半岛、雷州半岛合称“中国三大半岛”。胶东半岛三面临海,北面与辽东半岛隔渤海海峡相望,东部与韩国隔黄海相望。属暖温带湿润季风气候。我国著名风景城市青岛、烟台、威海、潍坊、日照等皆为所属。其文化源远流长,文化底蕴深厚,长以身为胶东人而自豪;其山水秀美,四季分明,风调雨顺,气候宜人,长以身为胶东人而感到幸运;其物产丰富,农林牧副渔果蔬应有尽有,生活生存所需样样不缺,且极为丰盈,长以身为胶东人而感到幸福。此亦是创作的动力与源泉。

胶东,历史悠久,尚文风盛,文化底蕴深厚。这里诗学文化灿烂辉煌,春秋时期就被称为“文士之乡”。宋代大诗人苏东坡有感于此地崇文好学之风盛行,曾写下了“至今东鲁遗风在,十万家读书声”脍炙人口的赞美诗句,至今广为流传。素有“文登学”美誉的海滨城市——文登,是山东省历史文化名城,可谓是诗学文化的翘楚。唐代以来,文登学子人才辈出,百名进士荣登金榜,仅明清两朝就有66人,是同期全国各县平均数的2.3倍,清代名士徐士林被乾隆皇

帝称为“卓然一代之完人”。道教文化源远流长,融儒、释、道于一体的全真教在文登开宗立派。

胶东,卧海枕山,风景旖旎,气候宜人。亲密地与渤海、黄海紧密相抱,海岸绵延漫长,水产丰富,鲜美的鲍鱼、扇贝、海螺、海参、螃蟹、大对虾等,味道鲜美,诱人垂涎。“海上名山第一”的崂山,“仙山之祖”昆嵛山,“人间仙境”蓬莱阁,“海上仙山”长岛等,恰如一颗颗翡翠,镶嵌在这块美丽富庶的土地上,以其灵动的容颜招引着世人的青睐。《山海经》曾把蓬莱、瀛洲、方丈三座神山描绘的活灵活现,惟妙惟肖。因为蓬莱阁的景色十分壮观美丽,世人将其与黄鹤楼、岳阳楼、滕王阁统称为“中国四大名楼”。家喻户晓的神话故事——《八仙过海》,也是从“人间仙境”的蓬莱传入世间。现仍以其神秘招引世人前来看光、朝拜、旅游。

胶东,四季分明,风调雨顺,物产丰富。“烟台的苹果,莱阳的梨,山东的大花生”招人

喜。”这“山东的大花生”主产地就是胶东。“烟台苹果”,“莱阳梨”,“山东大花生”,这是在全国最为有名的农产品,其声誉响遍大江南北、长城内外,并深受很多外国人民的喜爱。除此之外,这里五谷丰登,蔬果飘香,小麦、玉米、大豆、地瓜、谷子、黍子、稻子等遍布四野,苹果、大梨、樱桃、蜜桃、核桃、草莓、杏、柿、栗等点缀其间,白菜、萝卜、芹菜、韭菜、黄瓜、青菜、西红柿等样样齐全,珍稀动物养殖、皮草、生猪、奶业、肉食鸡、水产品、黄芪、西洋参等百业竞荣……随着科学种田及大棚技术的推广应用,现今胶东这方地块,真可谓是“三季有果、四季蔬菜”,所需尽有,人民安康。

我就像是一个婴儿,陶醉在母亲的怀抱,尽享着母亲的乳汁,尽享着天赐的恩惠。我自豪,我骄傲,我爱您——胶东。我要穷尽平生所学词汇,为您讴歌,为您吟唱,歌颂您——胶东,这块生我、养我的地方。

**QUANU全友家居**  
绿色全友 温馨世界

## 全屋定制 拎包入住

装家不用东奔西跑 全友整装一站搞定  
优质品牌 特惠套餐 标准流程 专业团队

地址:文山路桥西150米(三联火锅对面)电话:8160018

## 侯家镇卫生院开展“守好钱袋子,护好幸福家”活动

本报文登6月23日讯(通讯员

刘建军)为进一步加强防范非法集资宣传教育,切实提升人民群众风险防范意识,扎实开展“创建无非法集资村社区提升行动”,实现关口前移、提前预防、标本兼治。侯家镇卫生院开展“守好钱袋子·护好幸福家”为主题的专题会议和宣传教育活动,向广大职工群众普及金融知识,

防范非法集资。

在此活动中,侯家镇卫生院通过开展内部教育提示员工防非意识,不断强化员工行为教育管理,会上员工学习了金融投资消费中的常识及如何识别其中的诈骗陷阱如分辨什么是非法集资、如何识别是否是诈骗电话及手机信息等。

与此同时,为了进一步扩大

宣传范围,扩大受益群众,医院还进行LED滚动播放宣传标语“守住钱袋子、护好幸福家”“珍爱信用记录、享受幸福人生”“普及金融知识万里行”“凝聚你我力量、让金融消费有温度”等宣传标语,营造宣传氛围,提醒广大群众警惕非法集资陷阱,守住自己的钱袋子、护好幸福家。

## 应检尽检,环山社区卫生服务中心加强常态化防控

本报文登6月23日讯(通讯员

刘才铭)6月9日起,环山社区卫生服务中心组织医务人员对新入院患者及陪护人员、工作人员免费进行咽拭子采集。

每天一大早,环山社区卫生服务中心的护理工作人员便忙碌地开始了准备工作,一上午的采集工作下来,衣服早已被汗水侵透,双手捂的发白,体力的消耗非常大;但她们没有退缩,不忘初心,牢记使命!用实际行动践行医务工作者的神圣职责。登记、核实身份、采样、消毒……住院患者、家属以及中心的工作人员依次排队登记,医务人员做好采样、消毒,采样工作有条不紊。

医护人员们纷纷表示,这次核酸检测是对我们自身健康安全的明确和保护。同时,因为我们的工作是面向大众,让我们更清楚地知道自己的身体健康状况,不仅是保护自己,更是对我



们所服务的患者及家属的保护。

环山社区卫生服务中心将

“应检尽检”及早发现无症状感染者,排查消除安全隐患,为复工复产提供健康保证。

## 树牢发展理念,防范化解重大风险

本报文登6月23日讯(通讯员 张维)今年6月是全国第18个“安全生产月”。为进一步树牢发展理念,防范化解重大风险,提升广大干部职工安全意识和素质,提高防灾减灾救灾能力,泽库镇卫生院举办2020年度消防安全知识培训和灭火疏散演练。

在培训中,文登区消防救援支队教官利用PPT课件详细讲解了《中华人民共和国消防法》部分条文,培训结束后,针对医疗行业火灾特点,医院开展了消防灭火疏散演练。根据脚本安排,从发现火灾到报警、灭火、组织病员疏散、救援等,各职能小组各司其职,演练有条不紊地开展。

通过此次演练提升了职工消防四个能力,进一步了解了日常消防常识,增强了职工在火灾突发时的自我防护和疏散救援能力,提高了全体职工的安全生产意识,营造出人人关注安全、了解安全、参与安全的社会氛围。

## 消除事故隐患,筑牢安全防线

本报文登6月23日讯(通讯员 赵照)今年6月是全国第19个“安全生产月”。为贯彻落实“从根本上消除事故隐患,有效遏制重特大事故发生”的精神,进一步加强医院安全生产工作,天福社区卫生服务中心开展了安全生产教育培训、医院消防安全知识讲座以及消防演练等一系列“安全生产月”活动。

6月17日下午,天福社区卫生服务中心召开了以“消除事故隐患,筑牢安全防线”为主题的安全生产教育培训会议,并邀请文登区消防救援大队消防教官到中心进行医院消防安全知识讲座,重点讲解了中华人民共和国消防法部分条文、医院火灾的危险性以及如何做好医院的防火安全等知识,进一步加强了中心全体干部职工的安全生产意识,提高防灾减灾救灾能力。

培训结束后,全体职工在中心三楼进行火灾应急疏散演练。此次演练旨在学习消防知识和消防器材的使用方法,并掌握消防逃生技能及注意事项。此次演练增强了参加演练人员的安全防范意识和灭火能力,有利于提高职工消防意识,进一步了解日常消防常识,增强职工在紧急情况下的自我防护能力和协作救援能力。

此次“安全生产月”活动的开展,提高了全体职工的整体安全素质和安全防范意识,营造了安全生产的浓厚氛围。在今后的工作中,天福社区卫生服务中心将继续开展安全生产相关活动,提醒大家从自身做起,从身边小事做起,时刻关注安全、重视安全,为辖区居民提供良好的就医诊疗环境。